Zeitschrift: L'Enseignement Mathématique
Herausgeber: Commission Internationale de I'Enseignement Mathématique
Band: 34 (1988)

Heft: 1-2: L'ENSEIGNEMENT MATHEMATIQUE

Artikel: REPRE§ENTATIONS ET TRACES DES ALGEBRES DE HECKE
POLYNOME DE JONES-CONWAY

Autor: Vogel, Pierre

Kapitel: 85. La trace de Jones-Ocneanu

DOI: https://doi.org/10.5169/seals-56602

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte
an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich fir deren Inhalte. Die Rechte liegen in der Regel bei
den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Siehe Rechtliche Hinweise.

Conditions d'utilisation

L'ETH Library est le fournisseur des revues numeérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les
revues et n'est pas responsable de leur contenu. En régle générale, les droits sont détenus par les
éditeurs ou les détenteurs de droits externes. Voir Informations légales.

Terms of use

The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals
and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights
holders. See Legal natice.

Download PDF: 24.05.2025

ETH-Bibliothek Zurich, E-Periodica, https://www.e-periodica.ch


https://doi.org/10.5169/seals-56602
https://www.e-periodica.ch/digbib/about3?lang=de
https://www.e-periodica.ch/digbib/about3?lang=fr
https://www.e-periodica.ch/digbib/about3?lang=en

348 P. VOGEL

Et cela implique

[ = ZH%(i)(J’)x(ip(i) = H Z (y)xi HH (L+x;;) -

i n>0 i

§ 5. LA TRACE DE JONES-OCNEANU

On se propose ici de montrer les théorémes 1-6 et 1-7.

5-1. Soit donc = une relation d’équivalence additive sur A possédant la
propriété suivante:

(P) Vn > Oa quHn’ tn(u) = tn+1[(ux 11)0,,] — tn+1[(ux 11)6;1] .

Comme o, *est égala ap™! — B~ 'o,, 0n a

tyr1[(ux 1o, '] = af " tegt, () — BT, [(ux 1)o,].

D’autre part, 'application de H, dans H,,,; qui a u associe (uxl,)o, induit
I'application 0 de E,_; dans E, (voir 3-2). La propriété (P) est donc
équivalente a4

Vo> 0,YueE,_,, fw= fOu=of tc,f(u)— B 'f(Ou),
c’est-a-dire
VueE, f)=fOw et (I+B—ac)fu)=0),

f désignant la projection canonique de E sur A.
D’autre part, E est un A-module libre de base (sq, $;,5,,..) et 'on a

\V,n > 0, eSn = Sn+1 et f(Sn) = Cn+1 ”
La propriété (P) est donc équivalente a
Vn >0, YueA, uc,=uc,,; et uc,(1+p—0ac,) =0,

et la plus petite relation = vérifiant la propriété (P) est donc la congruence
modulo I'idéal J de A engendré par les ¢léments

¢, —¢c;, n>1 et ¢ (1+B—0acy),
ce qui achéve de démontrer le théoréme 1-6.

5-2. Soit T une tresse de B,,n > 0. La classe de t,(t) modulo I'idéal I,
de A engendré par les €léments ¢; — ¢, est de la forme cP, ou ¢ représente
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la classe commune des ¢; et P est un polyndme de k[c] = Z[e, B, B~ cl.
Il en résulte que la classe de t,(tr) modulo J est représentée par cP’, P’
désignant la classe de P dans anneau A = k[c]/y+p-q . D’aprés les théo-
rémes d’Alexander et Markov, le polynéme P’ ne dépend que de 'entrelacs T.
On a ainsi associé & tout entrelacs orienté E un polyndéme Pp = P’ de
Panneau A. Cet anneau est en fait le sous-anneau de k[o, o™ 1, B, B 1]
engendré par o, B, B~ et (1+ B L.

Si x est un croisement d’un entrelacs E dessiné dans le plan, la méthode
d’Alexander permet de modifier le dessin de E sans changer le croisement x
de facon a obtenir un entrelacs E’' isotope a E et de la forme T, ou «t
est une tresse de B,. Il en résulte que les trois entrelacs E,, E_ et E,
obtenus par modification de E au voisinage de x sont isotopes a des
entrelacs de la forme 7., T_ et T, ot 'on a

—1_n 11

. =701, 1. =701, 1,=11.

On a alors dans I'algebre H, I’égalité suivante:
T, —aTg + Pt =0,
ce qui implique

PE —CXPEO+BPE_=O

+

Si E est le nceud trivial il est de la forme Il et la classe de 1, dans
le quotient de A par I, est égal 4 ¢. On a donc

PE:1

et le théoréme 1-7 est alors clair.

§ 6. UNE GENERALISATION DU POLYNOME DE JONES-CONWAY

Soit n > 0 un entier. Soit L une sous-variété différentiable compacte
orientée de dimension 1 de I’espace usuel R? entiérement contenue dans la
bande [0, 1] x R* On suppose que le bord de L est standard. C’est-a-dire
quil est formé des 2n points de coordonnées (i,j,0) avec i = 0, 1 et j
variant de 1 4 n. On suppose de plus qu'en chacun de ces points, le
vecteur tangent a L est vertical descendant, c’est-a-dire a projection nulle

sur le plan horizontal 0 x R? et 4 projection negative sur Paxe vertical
R x 0.
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